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COMUNICATO STAMPA
IMMIGRAZIONE. EMERGENZA LAMPEDUSA
Dichiarazione di Giusto Catania, parlamentare europeo di Rifondazione Comunista

PALERMO – “Il governo italiano è del tutto incapace di gestire un fenomeno migratorio di dimensioni irrisorie rispetto al flusso di arrivi estivi e viola le più basilari norme internazionali ed europee per l’accoglienza di migranti e richiedenti asilo”. Lo afferma Giusto Catania, europarlamentare di Rifondazione Comunista, che aggiunge: “Chiedo al vicepresidente della Commissione europea, Jacques Barrot, di accelerare i tempi per la sua visita sull’isola, prevista per i prossimi mesi. Alla luce di una situazione talmente preoccupante è necessario che Barrot si rechi a Lampedusa immediatamente”.

“E’ ormai evidente – continua l’europarlamentare che è anche relatore del Parlamento europeo in materia di asilo e protezione dei diritti fondamentali - la volontà predeterminata dal ministro Maroni di creare il caos sull’isola, forse per poter giustificare ulteriori violazioni del diritto internazionale, per esempio attraverso espulsioni collettive verso paesi che non hanno firmato la Convenzione di Ginevra o che non rispettano i diritti umani fondamentali”.

“Sappia Maroni – conclude l’europarlamentare - che l’Europa vigilerà con attenzione sul comportamento del governo italiano, già gravemnente sanzionato nel 2005 per le espulsioni verso la Libia. Infine, sono solidale con gli abitanti di Lampedusa che stanno dando esempio di grande civismo e stanno manifestando insieme ai migranti contro le pericolose decisioni del governo”.

Palermo, 24 gennaio 2009
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